



# 老师布置手机APP家庭作业

## 家长有顾虑：加剧近视怎么办，这是不是额外增加负担？

□记者 徐叶

老师把作业布置在手机APP里，学生让家长在手机里下载APP，再每天花半个小时在手机上完成作业。昨天，海曙区一所小学的学生家长向记者反映了这事，她说，经常让孩子用智能手机或者平板电脑来做作业，这样好吗？记者采访了解到，目前我市中心城区不少小学已在尝试用APP这种方式来落实家庭作业。



### 英语作业需要在手机上完成

小雨(化名)是海曙区一所小学的学生，这几日英语老师在班级里布置了一些家庭作业，但必须在智能手机或者平板电脑上安装APP软件后才能完成。

昨日，小雨爸爸向记者展示了这款名叫“一起作业”的手机APP软件。记者看到，该软件分为学生客户端与家长客户端两种，界面有各种卡通图案，十分可爱。使用时，通过账户登录，然后就能获取老师布置的作业，并提交。

比如小雨的英语作业，可以通过软件播放单词，小雨跟读并录音，后台系统就会根据小雨上传的录音实时评分。还有拼写单词，就像玩游戏一样，将单词填写完整。系统评完分，老师检查后，家长端都可以收到孩子的分数、在班级内的排名、班级平均分等数据。完成作业后，系统会生成给孩子奖励的“学豆”，积累的“学豆”可以兑换相应的奖品。

小雨爸爸说，这样做英语作业很像玩游戏，但孩

子的眼睛本就近视，如果每天都做电子类型的作业，会不会影响视力，会不会让孩子依赖上这种游戏的学习方式？他说，以前老师都是通过校讯通或是写在本子上布置家庭作业，然后要求家长监督完成。现在直接在APP上布置，就把家长更加牢固地“绑定”了。虽然孩子很喜欢，但自己和妻子出差比较频繁，家里老人又不会用，也是一种顾虑。

“界面好看，互动性强，女儿喜欢，但缺陷也有。”同样使用该款APP的学生家长朱女士说，“一起作业”APP里面要求读的单词是通过机器识别的，对英语口语要求比较高，女儿有时候会得到比较低的分数，班级排名掉得很明显，女儿就觉得挺沮丧。所以她担心，这种软件是不是会打击孩子的学习兴趣，增加学习压力，或者说也是额外增加了学习负担。

不过，很多学生家长都支持这种形式，认为这种基于互联网的教育形式应该是一种趋势。

### 试点学校认为效果不错

昨天下午，记者咨询了小雨所在的小学，相关负责人表示，学校还没推出这项教学工作，可能是任课老师自己在尝试。不过记者了解到，我市多所学校都在尝试这种教学模式，如江东中心小学就已试点1年多了。该校陈副校长表示，使用效果还不错。从2014年开始，该校就作为江东区5个“智慧教育”试点学校之一使用这款软件了。此前，该软件还要在电脑上操作，还得配备耳麦。今年9月开始，软件在移动手机客户端上线，所以孩子们可以通过手机或者平板电脑这种相对便捷的工具操作了。

陈副校长认为，此举一方面是“互联网+教育”的一种有益形式，另外一方面则与未来要推行的英语中考“人机对话”模式接轨。但从实际情况来看，还是要扬长避短，充分发挥新兴资源的优势。

### 大面积推广还是需要谨慎

互联网背景下，教育模式不断推陈出新。记者昨天了解到，现阶段市教育局也在大力推进“智慧教育”。形式多样的“智慧教育”与课改相辅相成，有利于优质教育资源的普惠。“这些教学模式优势明显，但并非适合所有人。”工作人员表示，试用过程中有抵触也是正常的。

江东一所小学的陈老师说，虽然学校目前还没有尝试类似APP软件布置家庭作业，但也有往这方面努力的意愿。她说，此前在参加教研活动时得知，上海不少外国语学校都在用，不是说软件有多好，而是利用科技，让云资源服务教学。“应该说任何事物都有两方面的作用，我个人认为还是要勇于尝试。”陈老师说，当然也不能走极端，传统教育方式也有它的自身魅力。

潘老师是江东中心小学英语教师，她告诉记者，现在学校3-6年级的学生都在实行这种教学模式。“大部分家长此都是比较支持的，而且老师们在使用时也很注意。”她说，比如新班级使用前与家长开会沟通，使用时作业频率就一周一次，然后使用过程中，老师们不断体验，并将问题反馈给软件开发公司进一步提升。此外，没有智能手机或者平板电脑的学生，也可以通过电脑完成。就算这些都没有，也可以与老师面对面完成口语训练，并不强制。

“这款APP用于训练口语，提升听说能力，适应人机对话是比较好的。”潘老师认为，尤其是软件采集的大数据，还能让老师们针对学生的薄弱环节花力气，而且不涉及到收费。不过她也强调，这只是互联网时代一种有效的辅助教学手段，这点绝对不能忽视。

市教育科学研究所基础教育研究室主任李丽提出了另外一种观点。她认为，学校在推行这种教学模式时需要格外谨慎。通过APP来布置作业，会加重学生学习时对家长、对科技的依赖，不利于学生独立学习的能力。

“学习本身就是一个艰苦的动脑过程，依靠科技包装来培养孩子的学习兴趣，这样做真的好么？”李丽说，孩子们还是需要静下心来，去感受知识本身的魅力，去自发地产生学习动力，而不是家长总帮着，学校老师一路扶着，甚至靠手机和APP撑着。不能把学校培养出来的孩子，变为机器和互联网的“奴隶”，所以要大面积推广应用的话还是需要更加谨慎和更多的实践。

# 家人去世留下20多箱未拆封药品 市民欲无偿赠送给需要的人 医生：药品非普通商品，最好通过专业鉴定

本报讯(记者 张寅) 蔡女士家住鄞州咸祥，她的母亲不久前患病离世，留下20多箱未拆封的腹膜透析液，这种药是治疗肾衰竭透析用的。20多箱药，价值5000多元，扔了实在可惜，她和家人想把这些药捐给同样需要的病患。昨天，她给本报新闻热线87777777打来电话。

蔡女士介绍说，她母亲患的是尿毒症，病情比较严重，之前每隔一段时间就要去医院做透析，后来为了省钱，就买了透析液自己在家治疗。每天，她母亲都要做透析治疗，一天要用掉3袋腹膜透析液。因为这种药每天的用量比较大，他们就大量购买后放在家里。一周前，她母亲病情加重去世，留下了20多箱未拆封的腹膜透析液。

“重症尿毒症患者，几乎每天都需要3袋透析液，每袋要30多元，如果没有医保，一天光透析液就要100多元。对那些需要长期做透析的病人家庭来说，经济负担很重。”蔡女士说，家里剩下的20多箱腹膜透析

液扔掉太可惜，他们知道，许多尿毒症患者都需要这种药物治疗，和家人商量后，决定把药品免费送给需要的人。

蔡女士表示，这批药品为低钙腹膜透析液，才配了1个多月，浓度1.5、2.5的都有，均未开封，没有质量问题。蔡女士是一番好意，却也让人心存顾虑，毕竟捐赠的是一批药物，关系到生命和健康安全，是不是所有的尿毒症患者都能适用？

对此，记者咨询专业人士。市第一医院周晨初医生说，腹膜透析液是腹膜透析治疗过程中必不可少的组成部分。除了要求与静脉制剂一样，无菌、无毒、无致热源、符合人体生理特点外，而且应与人体有着非常好的生物相容性，长期保持较好的腹膜透析，能延长慢性肾功能衰竭腹膜透析患者的生存率。

不过，每个患者病症程度不一，配置腹膜透析液也有不少注意事项，所以，患者不能随便使用未经医生配置的腹膜透析液。毕竟药品不像食品，最好还是

有医生的鉴定，这些药是否适用。

昨天下午，记者向蔡女士转达了周医生的建议。蔡女士向记者表示，他们捐赠这些低钙腹膜透析液也想到了这个问题，也担心是否适用于其他患者，不过，据她们了解，患者几乎都在使用。另外，这些药保存很好，慎重起见，如果有需要的患者可以请医院的医生做个鉴定。蔡女士觉得还是要捐赠这批药，如果你有需要，可以联系本报新闻热线87777777联系。

### 相关链接

腹膜透析是以腹膜为半透膜，腹膜毛细血管与透析液之间进行水和溶质的交换，电解质及小分子物质从浓度高的一侧向低的一侧移动，水分子则从渗透浓度低的一侧向渗透浓度高的一侧移动。提高透析液浓度可达到清除体内水的目的。通过溶质浓度梯度差可使血液中尿毒物质从透析液中清除，并维持电解质及酸碱平衡，代替了肾脏的部分功能。